

新加坡资讯月报

(2020. 09)



2020. 09. 05

封面背景:

2020年9月26日,新加坡外交部长维文·巴拉科瑞斯南(Vivian Balakrishnan)通过视频方式在联合国大会第75届会议上发布新加坡国家声明,强调基于规则的多边体系对全球稳定与发展的重要意义。

一、政治形势

新加坡政府原则同意网上直播国会会议

9月4日，新加坡通讯及新闻部长易华仁在国会宣布，政府原则上同意网上直播国会议事过程，有关部门将研究具体做法，并在近期公布细节。他提醒朝野议员，议事务必以事实为本、以国人长远利益为重，共同维护国会的尊严和诚信。

防火安全（修正）法案本月十四日生效

9月11日，新加坡内政部发文宣布，去年8月5日在国会三读通过的防火安全（修正）法案，其修订后的法令将在本月14日生效。根据经修订的附属法例，须设有紧急情况应对设施的建筑物类别将扩大，新加入的类别包括用作医院用途的大厦、疗养院和客工宿舍。附属法例也经过修订，除了扩大须要设有紧急情况应对设施的建筑物类别，也赋予民防总监权力，可指定个别业主须要的公司紧急应变小组（CERT）和防火安全配备。

修正法令主要在三方面赋予民防部队更大的监管和执法权限，包括扩大民防部队的调查与执法权限、将民防资源优先用以应对高风险状况，以及强化监管程序。民防总监可强制要求建筑物业主安装重要防火设施，包括警铃系统和消防喉。当局也将采取谨慎态度，并依据风险程度，找出须要加强防火设施的建筑，并与业主紧密合作。

此外，为了起到更大的阻吓作用，五项在防火安全法令下的严重罪名也加重刑罚。这包括擅自改变场所用途的刑罚从罚款最高1万元，增至罚款最高20万元或坐牢长达两年，或两者兼施。冒充合格人士或注册检查员监督防火安全工程也将违法。

二、经济形势

政府将在10月国会复会时提呈追加预算案和拨款法案

9月5日，新加坡副总理王瑞杰在国会答复议员的询问时表示，新政府将在10月国会复会时提呈第三轮追加预算案和追加拨款法案。这将反映我们如何重新分配款项至不同的支出项目，拨款委员会也将审查拨款法案。他也解释道，政府密切关注经济情况，不断与人民和商界领袖进行接触和对话。由于部分项目如雇佣补贴计划原本将在8月底结束，不少企业因此表示关注，询问援助是否会延长。若不及时宣布政策，可能会对企业和工作产生影响。

今年上半年就业人数锐减近13万

根据新加坡人力部9月14日发布第二季劳动市场报告显示，今年上半年就业人数锐减了12万

9100，是历来最大的半年萎缩纪录;上半年被裁员工总数达 1 万 1350 人，超过了 2003 年沙斯期间的裁减人数。其中，外籍就业人数减幅比本地人高出三个百分点，被裁退的外籍人士也比本地人来得多。

失业率在第二季度中有所上升，整体失业率从首季度的 2.4% 增加至 6 月份的 2.8%，包括新加坡公民和永久居民在内的居民失业率增加 0.5 个百分点，达 3.8%。公民失业率也增加 0.5 个百分点，达 4.0%。不过，随着经济活动在阻断措施解封后逐步恢复，第二季度就业人数减幅放缓，减了 10 万 3500 人，比较早前公布的预估数字 12 万 1800 人少。就业人数不包括外籍帮佣。

三、国防与安全

新文致力加强国防科技等防务合作

9 月 15 日，新加坡和文莱国防部常任秘书通过视讯进行第八届国防政策对话，并对进一步透过亚细安防务平台加强合作表示欢迎。

参与本届国防政策对话的是我国国防部常秘陈庆基和文莱国防部常秘拿督斯里巴拉万·沙利尔准将。国防部在文告中指出，两人针对共同关注的国际与区域安全课题交换了意见，并重申新文两国将致力于加强双边防务合作，包括国防科技领域。他们也在会上批准改进双边国防奖学金得主培训计划（Defence Scholars' Development Programme）。这项自 2007 年创立的计划一直是两国防务联系基石，让两国国防领域的未来领袖在职业发展初期就建立起持久友谊。

新文国防政策对话于 2009 年首次召开，为两国提供了增进国防关系、探讨新合作领域的平台，是对两国密切且久远的防务关系的肯定。除了国防政策对话，新加坡和文莱的武装部队也经常举行双边演习，互访交流，定期接触。

新美第 11 届战略安全政策对话召开

9 月 16 日，国防部长黄永宏医生在国防部大楼会晤美国国防部代政策副部长安德森博士，联席主持第 11 届新美战略安全政策对话（Strategic Security Policy Dialogue）。

根据国防部公告，两人在对话上再次肯定新美之间友好持久的双边防务关系，也探讨在 1990 年两国签署的防务合作谅解备忘录范畴内，加强双边防务合作。他们也讨论两国在防务科技，以及反恐等非传统安全领域强化合作的可能性。双方也就区域局势和亚细安加八防长会议（ADMM-Plus）框架下的安全合作交换看法，并重申美国继续参与本区域事务的重要性。

新美两国领导人去年 9 月更新了 1990 年的谅解备忘录，进一步延长双边防务合作 15 年。这将允许美国继续使用我国军事设施，为过境人员、军机和军舰提供后勤支援。

新加坡和澳大利亚海军庆祝双边演习 25 周年

9 月 26 日至 28 日,新加坡海军共和国(RSN)和澳大利亚皇家海军(RAN)举行了名为“Singaroo 演习”的双边海上演习。该演习始于 1995 年,今年是 25 周年。这次演习将在南中国海的南部进行,由于目前的 COVID-19 情况,两国海军人员之间不会进行任何身体互动。在演习期间,两国海军将进行各系列演习,包括射击炮弹,进行中的补给,防空演习,通信演习以及遭遇演习,在这些演习中将部署无人机来提供监视和威胁识别。

Singaroo 演习是新加坡武装部队与澳大利亚国防军之间许多双边军事互动之一,突显了新加坡和澳大利亚之间的密切和长期防御关系。除了双边和多边演习外,两军还通过高级别访问,定期对话,专业交流等开展频繁互动。

四、外交

新加坡外长维文在联合国大会发表国家声明, 强调维持开放多边贸易体制

9 月 26 日,新加坡外交部长维文医生在联合国大会发表国家声明时,强调了国际体系保持开放与包容的重要。他指出,要从冠病中持续地复苏,维持一个开放、以规则为基础的多边合作与贸易机制将是关键,坚持保护主义和单边行动"最终只会适得其反"。他还指出,全球多边体制正面对民族主义和排外主义崛起、反自贸和反全球化情绪,以及科技产业和供应链分裂的威胁。这些威胁存在已久,而冠病疫情加速催化了这些趋势。不过,新加坡并没有因为疫情而放弃多边主义,而是认为必须在疫情后改革现有体制,以适应新现实。我们必须加强应对未来冲击的集体能力,而冠病危机就是眼前最实在的例子。面对这样的冲击,我们必须能够透过多边机制应对。

洪月霞与何俊豪医生受委为非常驻大使发布

根据新加坡外交部 9 月 29 日发出的公告,受哈莉玛总统委任,售票服务商 SISTIC 的主席洪月霞将担任新加坡驻教廷非常驻大使,私募基金 Southern Capital 集团董事经理何俊豪医生则出任新加坡驻墨西哥非常驻大使。

亚欧会议国家承诺合作协调抗疫

9 月 7 日,第 13 届亚欧会议峰会主席国柬埔寨,及亚欧会议区域协调员新加坡、俄罗斯、欧盟和德国的外交部长和外事代表就冠病疫情发表联合声明,强调对抗冠病有赖经协调的国际合作,多边组织的有效行动,及亚欧会议伙伴国对多边主义的支持。各国指出,信息限制将导致"毁灭性的后果",并表示获取"透明、及时、可靠、以事实为基础的信息"对全球有效应对疫情至关重要,也强调分享有关潜在全球卫生隐患信息的重要。冠病疫情也造成史无前例的经济挑战,严重影响发展中国家。声明指出,各方敦促发达国家、发展中国家连同全球金融机构建立合作关系,通过

国内和国际经济援助措施加强韧性。

新加坡调解公约本月 12 日正式生效

9月12日，新加坡调解公约生效，标志着国际商业争议解决的一个重大进展。这份国际公约生效后，企业可直接向已签署和核准公约国家的法院提出申请，以跨境执行调解协议。新加坡内政部长兼律政部长尚穆根在庆祝《新加坡调解公约》生效的线上活动致辞时说，企业因疫情面对许多不确定性，短期内可预见无法完成合约义务的缔约方将增加，进而导致更多商业纠纷。他说：“企业大多不想经历冗长的法律诉讼，而调解提供了节省成本和时间的替代方案。”

该公约是联合国框架下首个以新加坡为名的公约，2018年12月在联合国大会通过，并于去年8月在新加坡举行签字仪式。截至本月1日，已有53个国家签署公约，包括美国、中国和印度。

新加坡国会议长陈川仁率团通过视频方式参加东盟议会大会

9月8日，新加坡国会议长陈川仁率团通过视频方式参加第41届东盟议会大会，呼吁亚细安国家加强各领域的合作，共同应对疫情。根据国会昨天的面簿贴文，代表我国出席大会的还包括副议长陈舜娘、反对党领袖毕丹星及另16名议员。大会由东盟轮值主席国越南召开，与会代表在大会期间都通过视讯参加会议。

陈川仁在第一场全体大会上致辞时指出，东盟应协调举措应对冠病疫情，包括把疫情对亚细安各国经济和人民生计的影响纳入考量，强化卫生领域以外的区域合作机制。陈川仁也呼吁各国代议士继续反映国民的需求，并支持各自国家的抗疫措施。“身为议会代表，我们处于有力和独特的位置，可协助促进国民对亚细安的理解和认识，并传达亚细安共同体的重要性。”

五、社会、文化建设及其它

新加坡政府拟推商务旅行通行证计划

9月23日，新加坡卫生部发文指出，政府将推出新的商务旅行通行证计划，为必要的公务和商务旅行提供更大的便利，方便须履行区域或国际工作职责的高层人员定期出国公干。

新加坡推出奋勇基金助推社服机构转型

9月28日，社会及家庭发展部长马善高在国家福利理事会举办的虚拟活动上，推出第二期奋勇基金（Invictus Fund）共1800万元的政府拨款，本地社会服务机构今起可通过奋勇基金的第二期1800万元政府拨款，以及新成立的一站式科技站“Tech-and-GO!”，加速服务和运作的数码化转型。

马善高致辞时指出，面对当前的危机和挑战，社会服务机构必须跃升至"社会服务机构 3.0"，采纳科技、改变服务方式，以及利用现有资源提升，而我国正朝已推出的"社会服务领域策略重点"五年计划迈进。

新加坡蝉联全球智能城市榜首

9月17日，瑞士洛桑国际管理发展学院（IMD）和新加坡科技设计大学公布第二届"智能城市指数"调查（Smart City Index）。新加坡蝉联智能城市冠军，第二名及第三名分别为芬兰的赫尔辛基和瑞士的苏黎世。

调查将"智能城市"定义为能在政策和日常生活中有效采用科技的城市，不仅为居民带来许多益处，还减少城市化带来的弊端。研究人员针对健康与安全、流动性、活动、就业与教育机会和治理五大方面，向全球109个城市各120人收集对所在城市的基础建设和科技应用的看法，并结合数据做出最终排名。结果显示，新加坡人最重视的五大课题分别为：确保住房价格负担得起、有意义的工作、失业率、卫生服务和公共交通。新加坡也在终身学习机会、基础卫生以及治安等指标名列前茅。

信息参考来源

新加坡政府网站：www.gov.sg

新加坡国防部：www.mindef.gov.sg

新加坡外交部：www.mfa.gov.sg

新加坡财政部：www.mof.gov.sg

新加坡贸工部：www.mti.gov.sg

新加坡卫生部：www.moh.gov.sg

新加坡人力部：www.mom.gov.sg

新加坡通讯与新闻部：www.mci.gov.sg

新加坡移民与关卡局：www.ica.gov.sg

新加坡统计局：www.singstat.gov.sg/

新加坡建屋发展局：www.hdb.gov.sg

新加坡教育部：www.moe.gov.sg

新加坡文化、社区及青年部：www.mccy.gov.sg



新加坡国家档案馆: <https://www.nas.gov.sg>

新加坡眼: www.yan.sg

联合早报: www.zaobao.com

海峡时报: www.straitstimes.com/